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§ 377 KFKS 2020/326 

Motion – Fond eller stiftelse för bevarande av 
kulturhistoriska värden 
Motion den 20 april 2020 av Ninni Lindberg och Lisskulla Zayane (MP) 

Beslut 
Kommunstyrelsen föreslår kommunfullmäktige att fatta följande beslut. 
 
Kommunfullmäktige noterar att det i plan- och bygglagen finns bestämmelser om 
underhåll och varsamhet av byggnadsverk. Kommunen har egenägda fastigheter av 
kulturhistoriskt värde och kommunfullmäktige har avsatt resurser för att ta ansvar för 
underhåll och förvaltning av dessa fastigheter. Utifrån kommunallagens bestämmelser 
bedöms det inte ligga inom kommunens ansvar att bekosta underhåll på privata fastigheter. 
Vidare ska det noteras att en kommunal fond eller stiftelse kräver administrativ förvaltning 
samt att inrättandet av en stiftelse medför juridiska begränsningar 
 
Motionen föranleder inga ytterligare åtgärder och är med dessa noteringar färdigbehandlad. 

Ärende 
I motionen föreslås att kommunen ska undersöka möjligheterna att inrätta någon form av 
fond eller stiftelse som förvaltas av kommunen för bevarandet av kulturhistoriska värden i 
fastigheter i Nacka. Ärendet har tidigare behandlats i kulturnämnden. I ärendet konstateras 
att kulturmiljövård beaktas i samhällsbyggandet, genom bland annat översiktsplan och 
kulturmiljöprogram. I plan- och bygglagen finns också bestämmelser om underhåll och 
varsamhet av byggnadsverk. Kommunen har egenägda fastigheter av kulturhistoriskt värde. 
Kommunfullmäktige har avsatt medel och kommunen tar ansvar för underhåll och 
förvaltning av dessa fastigheter. Vad gäller bidrag till privata fastighetsägare för underhåll är 
kommunen bunden av kommunallagens bestämmelser om bland annat förbud mot 
understöd till enskild och näringsidkare. Utifrån dessa bestämmelser bedöms det inte ligga i 
kommunens ansvar att bekosta underhåll på privata fastigheter. Mot denna bakgrund 
bedöms inte motionen föranleda några ytterligare åtgärder och är med dessa noteringar 
färdigbehandlad. 

Handlingar i ärendet 
Protokollsutdrag från kommunstyrelsens arbetsutskott den 23 november 2021, §188 
Tjänsteskrivelse från stadsledningskontoret samt juridik- och kanslistaben, daterad den 8 
november 2021 
Bilaga 1. Motionen från Ninni Lindberg och Lisskulla Zayane (MP) 
Bilaga 2. Protokollsutdrag från kulturnämnden den 16 februari 2021 § 10 
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Yrkanden 
Mats Gerdau (M) yrkade bifall till arbetsutskottets förslag.  
 
Sidney Holm (MP) yrkade bifall till motionen. I yrkandet instämde Mikael Carlsson (NL).   

Beslutsgång 
Ordföranden konstaterar att det finns två förslag till beslut. Ordföranden ställde förslagen 
mot varandra och fann att kommunstyrelsen har beslutat i enlighet med arbetsutskottets 
förslag.  

Protokollsanteckningar 
Sidney Holm lät anteckna följande till protokollet för Miljöpartiet. 
”När Nacka växer och förtätas är det viktigt att inte klippa banden till vår historia. Vi bör 
istället möjliggöra för fysiska och juridiska personer att underhålla och bevara snarare än att 
riva. Det finns kommuner i Sverige som förvaltar olika fonder och stiftelser, även för den 
offentliga miljön och bevarande av kulturhistoriska värden. Vi vill utreda hur en form av 
fond eller stiftelse för bevarandet av kulturhistoriska värden som förvaltas av kommunen 
kan inrättas i Nacka.” 
 
Mikael Carlsson lät anteckna följande till protokollet för Nackalistan. 
”Det ligger inte i kommunens ansvar att bekosta underhåll på privata fastigheter står det i 
tjänstehandlingen. Då avses närmast de eventuella kostnader som kan behövas för att värna 
historiska och arkitektoniska värden som finns i kommunen. Att utreda för att hitta 
lösningar för att värna Nackas historiska arv borde ändå vara en primär uppgift för en 
kommun, oavsett om det grundar sig på privat eller kommunal grund. Att  utreda och hitta 
en kreativ lösning som en fond eller liknande kan vara en välkommen grund för bevarande 
av värdefulla miljöer. Med ekonomiska förslag till lösningar på sikt kan kommunen både 
följa lagkravet men också värna sina värdefulla historiska miljöer.” 
  


